
Protokół nr 8 / 2024 

posiedzenia Komisji Edukacji i Młodzieży Rady Miejskiej Wrocławia 

27 listopada 2024 r., godz. 14.00, Sukiennice 9, sala 309 

BRM–DPP.0012.24.8.2024 

Posiedzenie Komisji prowadziła Przewodnicząca Komisji Edukacji i 

Młodzieży Rady Miejskiej Wrocławia - Ewa Wolak (dalej: Przewodnicząca). 

Na ogólną liczbę 9 członków Komisji Edukacji i Młodzieży Rady Miejskiej 

Wrocławia (dalej: Komisja) wszyscy byli obecni. Lista obecności członków 

Komisji stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 

Lista osób uczestniczących w posiedzeniu Komisji, a niebędących jej 

członkami, stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu. 

Porządek posiedzenia: 

I. Zatwierdzenie porządku posiedzenia 

II. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie budżetu Miasta na 2025 

rok – druk nr 215 / 24 

III. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia wieloletniej 

prognozy finansowej Miasta – druk nr 216 / 24 

IV. Przyjęcie protokołu nr 7 / 2024 posiedzenia Komisji Edukacji i 

Młodzieży Rady Miejskiej Wrocławia 

V. Wolne wnioski  

Przewodnicząca otworzyła posiedzenie Komisji i stwierdziła kworum 

niezbędne do podejmowania prawomocnych decyzji. 

Ad I. 

Zatwierdzenie porządku posiedzenia  

Przewodnicząca zgłosiła wniosek o wprowadzenie do porządku posiedzenia 

punktu IV: „Uczniowie spoza Wrocławia w miejskim systemie 

edukacyjnym”, a następnie zarządziła głosowanie w przedmiotowej 

sprawie. 

za – 6, przeciw – 0, głosy wstrzymujące się – 0 



Punkt został wprowadzony.  

Przewodnicząca poinformowała, że materiał zostanie omówiony w punkcie 

IV, a numeracja kolejnych punktów ulegnie stosownej zmianie. W dalszej 

części obrady przebiegały zgodnie z przyjętym porządkiem posiedzenia: 

I. Zatwierdzenie porządku posiedzenia  

II. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie budżetu Miasta na 2025 

rok – druk nr 215 / 24 

III. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia wieloletniej 

prognozy finansowej Miasta – druk nr 216 / 24 

IV. Uczniowie spoza Wrocławia w miejskim systemie edukacyjnym  

V. Przyjęcie protokołu nr 7 / 2024 posiedzenia Komisji Edukacji i 

Młodzieży Rady Miejskiej Wrocławia 

VI. Wolne wnioski 

Ad II. oraz Ad III. 

Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie budżetu Miasta na 2025 rok – 

druk nr 215 / 24 

oraz 

Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia wieloletniej prognozy 

finansowej Miasta – druk nr 216 / 24 

Skarbnik Miasta – Marcin Urban (dalej: Skarbnik Miasta) zreferował ww. 

materiały. 

Przewodnicząca poprosiła o poinformowanie o najważniejszych planach 

inwestycyjnych w zakresie edukacji na 2025 rok. 

Dyrektor Departamentu Edukacji – Jarosław Delewski (dalej: Dyrektor 

DEU) odpowiedział, że największa kwota to 45,6 mln PLN na kolejny etap 

budowy zespołu szkolno-przedszkolnego (dalej: ZSP) przy ul. Zwycięskiej. 

Placówka będzie oddana do użytku we wrześniu 2026 roku, dlatego główne 

płatności przypadają na 2025 rok. Całkowity koszt budowy ZSP został 

wyceniony na 91,5 mln PLN. Ponadto w roku 2025 zaplanowane są takie 

inwestycje, jak przebudowa i remont pomieszczeń w Szkole Podstawowej 



nr 28 przy ul. Greckiej, wymiana instalacji elektrycznej w budynku A 

Szkoły Podstawowej nr 50 przy ul. Czeskiej, wymiana instalacji 

elektrycznych i teletechnicznych wraz z wykonaniem nowych instalacji w 

Szkole Podstawowej nr 73 przy ul. Glinianej, wymiana instalacji 

elektrycznej w Zespole Szkół nr 21 przy ul. Ignuta, przebudowa i remont 

elewacji i dachu wraz z dociepleniem i fotowoltaiką budynku Przedszkola nr 

104 przy ul. Niedźwiedziej, przebudowa zaplecza sanitarno-szatniowego 

bloku sportowego Zespołu Szkolno-Przedszkolnego nr 1 przy ul. Zemskiej, 

przebudowa zaplecza sali gimnastycznej w Szkole Podstawowej nr 3 przy 

ul. Bobrzej, rozbudowa Szkoły Podstawowej nr 6 przy ul. Gorlickiej, 

wykonanie koncepcji, opracowanie dokumentacji projektowej wraz z 

przebudową i rozbudową III Liceum Ogólnokształcącego przy ul. 

Składowej, przebudowa i remont sanitariatów w Zespole Szkół nr 6 przy ul. 

Nowodworskiej. 

Radny Jakub Janas zapytał na jaką kwotę zaplanowano przebudowę 

instalacji elektrycznej w Liceum Ogólnokształcącym nr IX. 

Skarbnik Miasta odpowiedział, że jeżeli dobrze pamięta, to jest to 9 mln 

PLN, ale sprawdzi i poinformuje Pana Radnego. 

Radny Jakub Janas  poprosił o poinformowanie czy wprowadzenie 

przedmiotu edukacja zdrowotna wpływa na zabezpieczenie dodatkowych 

środków w budżecie Miasta. 

Dyrektor DEU odpowiedział, że przedmiot nie wygeneruje dodatkowych 

kosztów. 

Radny Jakub Janas zapytał czy na etapie tworzenia budżetu na 2025 rok w 

zakresie programu Szkolna Ulica DEU współpracował z Departamentem 

Infrastruktury i Transportu (dalej: DIT). 

Dyrektor DEU poinformował, że program Szkolna Ulica jest domeną DIT. 

DEU wskazuje placówki, które mogłyby zostać objęte programem, ale to 

DIT decyduje o wyborze szkół. 



Radny Jakub Janas poprosił o poinformowanie jak wysoko, jeżeli chodzi o 

priorytety, znajduje się program termomodernizacji placówek 

oświatowych. 

Dyrektor DEU odpowiedział, że program znajduje się wysoko. 

Przygotowywane są dokumenty, które pozwolą na pozyskanie środków na 

termomodernizację. Konieczne jest przeprowadzenie audytu 

energetycznego oraz wstępna koncepcja lub projekt termomodernizacyjny.  

Radny Jakub Janas zapytał jakie są podejmowane kroki, by program 

przeciwdziałania alkoholizmowi i narkomanii realizowany w szkołach był 

interesujący i trafiał do młodzieży. 

Dyrektor DEU poinformował, że domeną dyrektora szkoły jest realizowanie 

programu profilaktyczno-wychowawczego. To rada pedagogiczna wraz z 

samorządem uczniowskim i z radą rodziców zatwierdzają ten program oraz 

wybierają narzędzia do realizacji tego projektu. 

Przewodnicząca zapytała jak wygląda modernizacja i remonty boisk 

sportowych dla dzieci i młodzieży. 

Dyrektor DEU odpowiedział, że w programie boisk piłkarskich na 2025 rok 

zaplanowana jest renowacja boisk ze sztuczną nawierzchnią w wysokości 

1,5 mln PLN i opracowanie dokumentacji projektowej budowy boiska dla 

potrzeb Zespołu Szkolno-Przedszkolnego nr 10 przy ul. Rumiankowej, 

przebudowa boiska dla potrzeb Szkoły Podstawowej nr 43 przy ul. 

Grochowej, przebudowa boiska dla potrzeb Szkoły Podstawowej nr 50 przy 

ul. Czeskiej, opracowanie dokumentacji przebudowy bloku sportowego 

wraz z zapleczem w Zespole Szkół nr 21 przy ul. Ignuta, opracowanie 

koncepcji rozbudowy Szkoły Podstawowej nr 76 przy ul. Wandy, 

Przebudowa zaplecza sanitarno-szatniowego bloku sportowego Zespołu 

Szkolno-Przedszkolnego nr 1 przy ul. Zemskiej, prace przygotowawcze i 

okołoprojektowe oraz waloryzacje umów dla realizowanych zadań 

oświatowych, opracowanie dokumentacji projektowej termomodernizacji 

elewacji oraz remontu i przebudowy wnętrza bloku sportowego w Szkole 

Podstawowej nr 39 przy ul. Przedwiośnie, opracowanie dokumentacji 

projektowej wraz z remontem i przebudową bloku sportowego Szkoły 



Podstawowej nr 90 przy ul. Orzechowej, opracowanie dokumentacji 

projektowej wraz z budową bloku sportowego w Szkole Podstawowej nr 97 

przy ul. Prostej, zakup wyposażenia dla nowopowstałych placówek. 

W związku z wyczerpaniem dyskusji Przewodnicząca zarządziła głosowanie 

w sprawie pozytywnej opinii do projektu uchwały na druku nr 215 / 24 w 

zakresie spraw związanych z merytoryczną pracą Komisji. 

za – 6, przeciw – 0, głosy wstrzymujące się – 2 

W wyniku głosowania członkowie Komisji wyrazili opinię pozytywną do 

przedmiotowego projektu uchwały. 

Przewodnicząca zarządziła głosowanie w sprawie pozytywnej opinii do 

projektu uchwały na druku nr 216 / 24 w zakresie spraw związanych z 

merytoryczną pracą Komisji. 

za – 6, przeciw – 0, głosy wstrzymujące się – 2 

W wyniku głosowania członkowie Komisji wyrazili opinię pozytywną do 

przedmiotowego projektu uchwały. 

Ad IV. 

Uczniowie spoza Wrocławia w miejskim systemie edukacyjnym  

Na wstępie Przewodnicząca zwróciła się do Skarbnika Miasta z propozycją, 

aby zorganizował spotkanie w sprawie uczniów spoza Wrocławia 

uczęszczających do wrocławskich placówek edukacyjnych, na które 

zostaliby zaproszeni posłowie i senatorowie oraz przedstawiciele 

Aglomeracji Wrocławskiej, a następnie oddała głos Skarbnikowi Miasta. 

Skarbnik Miasta powiedział, że punktem zaczepienia do zorganizowania 

takiego spotkania byłoby otwarcie Ministerstwa Finansów co do rozmowy 

nt. zmiany zasad finansowania oświaty. Podkreślił, że potrzebne są 

konkretne przepisy, takie jakie obowiązują w odniesieniu do przedszkoli. 

Zwrócił uwagę na to, że w przypadku uczniów spoza Wrocławia, którzy 

uczęszczają do wrocławskich szkół należałoby wprowadzić przepisy, na 

mocy których jednostka samorządu, w której zbierane są podatki 



dochodowe od rodziców, przekazywałaby dotację do gminy, w której dzieci 

pobierają naukę. 

Dyrektor DEU poinformował, że do tej pory przepisy związane z 

finansowaniem edukacji były tak skonstruowane, że z uwagi na fakt, że 

przedszkola były zadaniem własnym gmin, to na to zadanie gminy nie 

dostawały subwencji, więc jeśli we Wrocławiu pojawiło się dziecko z innej 

gminy, to Wrocław występował do wójta danej gminy i wójt oddawał 

pieniądze za zorganizowanie miejsca dla tego dziecka we wrocławskiej 

placówce. Jeśli się dokonała zmiana w finansowaniu i subwencja znikła, to 

cała edukacja w mieście – od przedszkola do szkoły średniej – jest 

zadaniem własnym gminy, a jeśli to jest zadanie własne gminy, to skoro 

wcześniej Prezydent dostawał zwrot za dzieci spoza Wrocławia, które są we 

wrocławskich przedszkolach, to przez analogię powinno to dotyczyć także 

wyższych etapów edukacyjnych. Wszystkie systemy finansowania, które 

obowiązywały poprzednio były dla dużych miast głęboko krzywdzące, bo 

wysokość subwencji była uzależniona od wysokości PKB – przez co bogate 

Miasta jak Wrocław na tym traciły – i od liczebności klasy – klasy mało 

liczne były lepiej subwencjonowane niż klasy pełne, a we Wrocławiu klasy 

były pełne, ze względu na ograniczenia dotyczące ilości pomieszczeń i 

nauczycieli. Więc Wrocław był podwójnie pokrzywdzony podczas wyliczania 

subwencji. Obecnie nie jest lepiej, bo jeśli dotacja ma iść za oddziałem, a 

nie za uczniem, to jest utrzymane takie finansowanie, jakie było. 

Radny Jarosław Krauze zwrócił uwagę na to, że nie chodzi o to, by rząd dał 

dodatkowe pieniądze gminom, lecz o to, żeby pieniądze szły za uczniami. 

Zaproponował, aby Komisja wystąpiła do rządu o zmianę art. 50 ust. 2 

ustawy z 27 października 2017 r. o finansowaniu zadań oświatowych. 

Zaapelował do Dyrektora DEU i Skarbnika Miasta, aby przygotowując 

uchwałę dot. naboru do wrocławskich szkół, zamieścili w niej zapis 

dotyczący pierwszeństwa dla osób, których rodzice lub opiekunowie prawni 

odprowadzają podatki na terenie Gminy Wrocław.  

Skarbnika Miasta poinformował, że będzie rozmawiał na temat spraw 

poruszonych podczas dzisiejszego posiedzenia Komisji ze skarbnikami 

największych miast w Polsce. 



Członkowie Komisji w wyniku głosowania za – 5, przeciw – 0, głosy 

wstrzymujące się – 0 postanowili, że wystosują do Ministerstwa Edukacji 

Narodowej pismo w sprawie dokonania zmian ustawowych w zakresie 

rozliczeń kosztów kształcenia i dotowania uczniów zamieszkałych poza 

terenem finansującej jednostki samorządu terytorialnego.  

Ad V. 

Przyjęcie protokołu nr 7 / 2024 posiedzenia Komisji Edukacji i Młodzieży 

Rady Miejskiej Wrocławia 

Członkowie Komisji przyjęli protokół posiedzenia Komisji nr 7 / 2024. 

Ad VI. 

Wolne wnioski 

Wolnych wniosków nie zgłoszono. 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodnicząca zamknęła 

posiedzenie Komisji. 

Ewa Wolak 

Przewodnicząca Komisji Edukacji i Młodzieży  

Protokół sporządziła 

Magdalena Gaczyńska 


